

دانش و کجیتہ پنداری کے است حق نساں داداں چہ پیدائستیم
 پنداری اور گوئی اور گویا کے ایک معنی ہیں۔ کتاب ہے کہ علم اور خزانہ گویا ایک ہی چیز ہیں؛ کیونکہ
 جو چیز ہوتے علانیہ مانگی۔ یعنی دولت۔ وہ خدا نے ہلکے پوشیدہ طور پر دی۔ یعنی علم و ہنر۔
 رفت و باز آمد ہما در دام ما باز سردایم و عفت اغراستیم
 کتاب ہے کہ ہمارے دام میں پھنس کر کھل گیا تھا پھر آن بھینسا؛ اب چاہئے تھا کہ اسکی زیادہ لگائی
 کرتے اور اسکو کھلنے دیتے؛ مگر نہ اسکو خود چھوڑ دیا اور غمناکی خواہش کی۔ ہمارے مراد دولت دنیا،
 اور غمناک سے مراد احدیت ذات۔

دشتے در سفر از برگ سفر داشتیم توشہ راہ۔ دے بود و کرد ہر دستیم
 داغ احسان قبولی لیمانش نیست ناز بر خرمی بخت ہنر داشتیم
 قبولی اور قبول ایک معنی میں آتا ہے۔ خرمی بخت ہنر یعنی سرسبزی بخت ہنر۔ کتاب ہے کہ ہلکے
 اپنے ہنر کی خوش نصیبی پر ناز ہے کیونکہ اسپر کینوں کی قبولیت کے احسان کا داغ نہیں ہے۔
 یہاں خرمی بخت کا لفظ استہزا و ناسازی بخت پر بولا گیا ہے۔

زخم جگم بجیہ و مرہم نہ پسندم بوج گرم۔ جنبش در قمارند اغم
 یعنی جس طرح زخم جگمک بجیہ و مرہم کی رسائی نہیں ہے اور آب گوہر کی موج میں جنبش و رفتار
 نہیں ہے؛ ایسا ہی میرا حال ہے۔ یعنی نہ کسی کو میرے درد کی خبر ہے؛ نہ میرے کمال کی اطلاع
 نقد خردم۔ سکے سلطان پذیریم جنس ہنرم گرمی بازار نہ انجم
 غالب بود کو تھی از دوست۔ ہمانا زان ساں دہم کام کہ بسیار ندانم

یعنی وہ اس طرح حاجت روائی کرتا ہے کہ اکثر جھکو شو نہیں ہوتا کہ کیونکر یہ کام بن گیا۔
 ذیل کی غزل نواب مصطفیٰ خاں مرحوم کے مکان پر جو مشاعرہ ہوتا تھا آپس پڑھی گئی
 تھی۔ چونکہ دلی کے تمام نامور شعرا کا جو وہاں فارسی غزلیں لکھ کر لجاتے تھے۔ مرزا نے
 اس غزل میں ذکر کیا ہے اور غزل بھی نہایت نصح ہے اس لئے بطور یادگار کے ساری
 غزل یہاں نقل کی جاتی ہے۔

دل مردم بجز طرہ خم در خم شاں	با پری چہ تر الاغ مردم رہ شاں
طرہ حور دلا در تراز پر خم شاں	کافر آئند جہاں چوسے کہ ہرگز نہ
آہ ازین طائفہ۔ دانکس کو بچم شاں	آشکارا کش، و بدنام، و بگونا نامی جو سب
نہ بر آسودہ دلاں حرم و زرم شاں	ریشک بر شہ تہنا رو وادی دام
خستگانند کہ دانی و نزاری غم شاں	بگذراختہ دلانے کہ مدانی ہنر شاں

یعنی ان مصیبت زدوں کو جانے دے جھکو تو نہیں جانتا؛ مگر خبردار رہ کہ بہت سے ایسے
 آفت زدہ ہیں جھکو تو جانتا ہے مگر ان کا کچھ غم جھکو نہیں۔

آتش است آتش اگر نیبہ در گرم شاں	داغ خون گرمی اس چارہ گراغم گوئی
چہ با منت بسیار نمی از کم شاں	ایکے دانندی سخن از کتہ سربان سیم
باد و رخلوب شاں شک قشاں ز دم شاں	ہندرا خوش فغانند سخنور۔ کہ بود
حسرتی اشرف و آرزوہ بود غم شاں	مومن جو تیر و صہبائی و علوی۔ دنگا
ہست در بزم سخن مہم نفس ہمد شاں	غالب سوختہ جاں گرچہ نیز ز شہار

حاشا
حاشا
حاشا
صاحب
اخلاق

بیداری
و کرا
بصاحت
خود

دانتہ
قبول
آزادی
مخبر
شکار
خبر
شکار

مومن یعنی حکیم مومن خاں۔ جبکہ دیوان اردو اور فارسی دونوں زبانوں میں موجود ہیں۔
 شاعر یعنی نواب منیار الدین احمد خاں رئیس لوہارو۔ جنکا کلام دونوں زبانوں میں بقدر
 مستند ہے مگر کوئی دیوان مرتب نہیں ہوا۔ صہبائی یعنی مولانا امام بخش جنگلی نظم
 نیز فارسی اور دیگر رسائل اور شروح تین جلدوں میں چھپ کر شائع ہو چکی ہیں۔ علوی
 مولانا عبد اللہ خاں علوی استاد مولانا صہبائی جنگلی نظم و شہ فارسی چھپ چکی ہے؛ اور عبی
 میں بھی انکے قصائد موجود ہیں۔ حسرتی۔ نواب محمد مصطفیٰ خاں رئیس جاگیر آباد۔ جبکہ دیوان
 اردو و فارسی دونوں زبانوں میں چھپ چکے ہیں؛ اور اسکے سوا سفر نامہ حج، تذکرہ گلشن نیار
 اور رقعات فارسی بھی انکی تصانیف سے شائع ہو چکی ہیں۔ آزرده مولانا مفتی محمد رضا لہنجا
 جنکا کلام اردو و فارسی اور عربی تینوں زبانوں میں موجود تھا مگر افسوس ہے کہ اس سے
 بہت کچھ ضائع ہو گیا ہے، لیکن بعض مذہبی رسالے جو ان سے یادگار رہ گئے ہیں شائع ہو چکے ہیں۔
 تازہ دیوانم کہ سرسنت سخن خواہر شدن
 کو کبسم را در عدم اوج قوسے بودہ است
 اس کے از قحط خریداری کہ سخن اہر شدن
 شہرت شعرم بیگیتی بعد من خواہر شدن
 مطرب از شعرم بہر زبے کو خواہر شدن
 چاک ہا اتار حبیب پیر من خواہر شدن
 حرف حرفم در مذاق فتنہ جا خواہر شدن
 دستگاہ ناز شیخ در بہمن خواہر شدن
 کتاب ہے کہ میرا ایک ایک حرف مذاق فتنہ میں جگہ پائیگا۔ یعنی فتنہ کو پسند آئیگا۔ جسکا نتیجہ یہ
 ہوگا کہ بہمن اسکو اپنے موافق سمجھے گا اور شیخ اپنے موافق خیال کرے گا؛ اور دونوں اپنی اپنی جگہ
 اسپر فخر کریں گے، اور ایک دوسرے کو ٹھٹھلائیں گے؛ اور آپس میں گل خپ ہونگے۔

تازہ دیوانم کہ سرسنت سخن خواہر شدن

ہے چہ می گویم؟ اگر اہمیت وضع روزگار
 دستہ اشعار باب سوختن سخن اہر شدن
 اس سے پہلے بظہر فخر کے کہا تھا کیوں ہوگا اور دونوں ہوگا؛ پھر کتابت کہے ہے میں
 کیا کتابتوں؟ اگر زمانے کا حال ایسا ہی رہا تو دفتر شعر باب سوختن یعنی جلادینے کے
 لائق ہو جائیگا۔
 چشم کو را آئینہ دعویٰ کفٹ خواہر شدن
 دست شل مشاطہ زلف سخن اہر شدن
 شاہر معنوں کو ایک شہری جان دوست
 رستا آوارہ کام و دہن سخن اہر شدن
 یعنی آئندہ یہ حال ہوگا کہ شاہر معنوں جو اب جان و دل کے شہر میں تمام رکتابے وہ کام
 دہن کے دیات میں آوارہ ہو جائیگا یعنی جن اشعار اور خیالات میں اب نہایت دقیق
 اور گہری نگاہ سے غور کی جاتی ہے وہ صرف لوگوں کی زبانوں پر جائیگا اور انکی ہر کوئی پرہیزگی
 زرخ رانہ ہوائے نغمہ بال پر زناں
 ہم فواسے پردہ سبجان چین خواہر شدن
 جنگلی کوسے زمینی تک بندی کرنے والے شاعر نغمہ سنجی کی ہوا میں پنکھ پھارے ہوئے چن کے
 نغمہ سنجوں (یعنی عالی درجہ شاعروں) کی برابری کریں گے۔
 شاہد باش ایدل در محفل کہ ہر جانوہر است
 نینون ریخ ذواق جان تن خواہر شدن
 اب کتابت کے دنیا میں ان باتوں کا فکر کرنا بے سود ہے؛ یہ سب نئے موزوں ہوں یا نوزوں
 ایک دن موت کے نوسے بن جائیں گے۔
 ہم زرع شیخ سستی تیرگی خواہر شدن
 ہم بساط بزم سستی پر شکن خواہر شدن
 گردنہار وجود از رگنذر خواہر شدن
 بحر توحید عیالی موزن سخن اہر شدن

دست شل مشاطہ زلف سخن اہر شدن

ہم فواسے پردہ سبجان چین خواہر شدن

نینون ریخ ذواق جان تن خواہر شدن

ہم بساط بزم سستی پر شکن خواہر شدن

کتاب ہے کہ ہستی کے دھوکے کا عجاہر جوارہ میں اٹھا ہوا نظر آتا ہے یہ سب بیٹھ جائیگا یعنی سب
 فنا ہو جائیں گے اور توحید عیانی کا دریا سوختن ہوگا یعنی ذات واحد کے سوا کچھ باقی نہ رہیگا۔
 دولت بخل بند اور سعی پشیمان شو کا فر تترائی شدنا چار مسلمان شو
 کتاب ہے کہ دولت یعنی سعادت کبھی غلطی نہیں کرتی؛ وہ اسی کے پاس جاتی ہے جو اسکے لائق
 ہوتا ہے۔ پس تو اسے مخاطب اپنی سعی سے پشیمان ہو۔ اور وہ دولت کیا ہے؟ کا فر ہونا۔ کتاب ہے
 کہ تو کا فر تو نہیں ہو سکتا لاچار مسلمان پر قناعت کر غالباً مرزا نے کفر سے وہ کفر مراد کیا ہے جو غم
 کی اصطلاح کے موافق ایک بڑا مرتبہ فقر و درویشی میں سے شمار کیا جاتا ہے۔ لیکن قطع نظر
 ان معنوں کے اس شعر کے ایک دوسری نہایت لطیف و پاکیزہ زمانے کے حسب حال بھی ہو سکتے
 ہیں۔ جو شاید شعر کہتے وقت مرزا کے خیال میں نگہ سے ہوں؛ مگر ضرور ہے کہ انھیں کسی نتائج کا
 میں شمار کئے جائیں۔ کیونکہ لہذا اکثر کلام کی بنیاد ایسے جامع اور حاوی الفاظ پر رکھنے ہیں کہ گو قائل کا
 مقصود ایک خاص معنی سے زیادہ ہو مگر کلام اپنی عمیقت کے سبب بہت سے عمل رکھتا ہو۔
 مطلب یہ ہے کہ ایسا مسلمان ہونا۔ جسکو سارا زمانہ مسلمان کہے اور مسلمان سمجھے۔ یہ تو بہت
 آسان ہے؛ مگر قوم کی بھلائی کی وہ تدبیریں کرنی۔ کہ اسکی بھلائی انکے بغیر دشوار معلوم ہو۔ اور ان
 تدبیروں کے اختیار کرنے میں لوگوں کے طعن و تشنیع سے نہ ڈرنا۔ یہاں تک کہ بد مذہب اور کا فر
 مشہور ہونا مگر قوم کی خیر اندیشی سے دست کش نہ ہونا۔ نہایت دشوار بلکہ بعض حالتوں میں قریب
 ناممکن کے ہے؛ کہ ہزاروں اور لاکھوں میں نہیں بلکہ کروڑوں میں ایسا ایک فرد دنیا کی عجائبات
 میں سمجھا جاتا ہے۔ شاعر کتاب ہے کہ ایسا کا فر دنیا تو بہت مشکل ہے؛ ناچار مسلمان پر اکتفا کر۔ یعنی

کتاب کا
 مسلمان

کسی کے ذہن نشین کرنے نہایت مشکل تھے؛ مگر اگر لکھ لکھ کر خود ہماری قوم میں حسن اتفاق سے اسوقت
 ایک شخص موجود ہے جسکی حالت پر نظر کرنے کے بعد اس شعر کے کوئی دوسرے معنی ان معنوں سے
 زیادہ چسپاں نہیں معلوم ہوتے۔ یعنی ڈاکٹر سر سید احمد خاں جسے کا فر اٹھ، نیچری، ادجال، سب کچھ
 کلموانا منظور کیا مگر قوم کی خیر خواہی سے دست بردار نہ ہوا۔

از ہرزہ ردا گشتن ظلم تو اس گشتن جونی! پرخیاں رو سیلی! پریاں شو

ہرزہ یعنی برائے نام جاری ہو جانے سے ظلم نہیں ہو جاسکتا۔ اسے مخاطب تو ایک نامی ہے باغ
 کیا یوں میں جا یا اور ایک روہے جنگل کی راہ لے۔ یہ ان ناقص البصائر لوگوں کی طرف خطاب ہے
 جو کسی فن میں تھوڑی سی مشہور حاصل کر کے اپنے تئیں کالمین میں شمار کرنے لگتے ہیں۔

گر چرخ فلک گردی سر بر خط زواں در گو سے زبانی ہفت خم چو گاش شو

یعنی تو کیسا ہی عالی رتبہ اور گرانا یہ ہو جائے اطاعت و فرمانبرداری کرنی ضرور ہے چاہے اطاعت
 کو عام لو اور چاہے خاص خدا کی فرمانبرداری مراد رکھو کیونکہ جس طرح دین میں بغیر خدا و رسول کی
 فرمانبرداری کے کام نہیں چلتا اسی طرح دنیا میں سلاطین و ملوک اور باپ اور افسردہ
 آقا و عینہ کی اطاعت کے بغیر کچھ بن نہیں آتی۔

در بندہ شکیبائی مَرُوم ز جگر خالی اسے حوصلہ تنگی کن۔ اسے ختمہ فراہ

کتاب ہے کہ صبر کے شکنجے میں مین کلیر سو ستا سو ستا مگر کیا یعنی شاک گیا۔ اب سوا اسکے اور کسی طرح
 اس بلا سے بچنے کا نہیں کہ حوصلہ تنگی کرنے لگے اور غم سے بڑھ جائے۔ پس کتاب ہے کہ اسے حوصلہ
 تو جیسا کہ اب تک فرخ اور وسیع رہا ہے اب برغلان اُسکے تنگ ہو جا یا؛ اور اسے غم تو زیادہ ہو جا یا۔

خطاب
 ناقص

اطاعت

مخبر

آگے مجھے ضبط نور کے، اور گھل کھیلوں، اور اس پھر خوارسی کے عذاب سے نجات پاؤں۔

سرمایہ کرامت کن دا نگاہ بنارت بر
بر خرمین مارتے بر فرزندہ باران شو
اگرچہ ہوتا ہمیشہ یہی ہے کہ اول سرمایہ دیتے ہیں پھر جب چاہتے ہیں اسکو تباہ کر دیتے ہیں مگر شاعر
بطور میانہ کے یہ جانتا ہے کہ ہماری کھیتی پر میٹھ تو کبھی نہیں برساتا مگر خرمین پھلنگی اگر اتار رہا ہے
انسان کی ایک قدرتی خاصیت ہے کہ مصیبتوں کے وقت نعمتوں کو بالکل فراموش کر دیتا ہے
اسی خاصیت پر شاعر نے شعر کی بنیاد رکھی ہے۔

ذیل کی غزل سلسل اور محض عاشقا دہے جس میں مشوق کی خصلتیں بیان کی ہیں، اور
اسکو بادشاہ کی تعریف اور شکایت طرفیانہ پر ختم کیا ہے۔ اس غزل میں مہر حسن بیان کا
لطف ہے، خیالات بلند نہیں ہیں۔

بیتے دارم از اہل دل روم گرفتہ بشوخی دل از خوشین ہم گرفتہ
دل گرفتن لکنا جانامی اس قدر شوخ اور نازک مزاج ہے کہ اپنے آپ سے بھی بگڑ جاتا ہے۔
دسفاک گفتن چو گل بر شگفتہ دریں شیوہ خود را سلم گرفتہ
یعنی اگر کوئی اسے دسفاک کہتا ہے تو برا نہیں مانتا بلکہ خوش ہوتا ہے گویا اپنی سفاکی کو مسلم التیاب
مانے ہوئے ہے۔

فسوں خواندہ و کار عیسے نودہ پری بودہ و خاتم از جسم گرفتہ
یعنی افسوں سے معجزے کا کام لیتا ہے اور پری ہو کر جمشید کی انگوٹھی چھین لیتا ہے۔
دمش زخستہ در زہر یوسف فلندہ غمش گندم از دست آدم گرفتہ

دم سے مراد بات ہے دوسرے مصرعے کے یہ معنی ہیں کہ اُسکے غم میں آدم کو گندم جیسی عزیز چیز
فراموش ہو جاتی ہے۔

گسے طعنہ برین مطرب سرودہ گسے خستہ رہ بر فلق ہوم گرفتہ
بے بیدار و صد کشتہ بر ہم نساوہ بیاز بیچ صد گونہ ماتم گرفتہ
یعنی آپ ہی مارتا ہے اور آپ ہی بطور کھیل کے ماتم کرتا ہے۔

بروش ز گرمی نگہ تاب غورہ بکوش بر فتن صبادم گرفتہ
نیاز دوزن بسچ گد یاد ہرگز مگر خوے خاقان اعظم گرفتہ
ظفر آدم اوست درکتہ سنجی کہ غالب با آوازہ عالم گرفتہ

یہاں دم کے معنی افسوں اور کرامت کے ہیں تقدیر عبارتوں ہے کہ غالب درکتہ سنجی
یہ آوازہ عالم گرفتہ۔

چوں ز بان لال جاننا پزوغا کردہ بادت از خویش پر سید اپنجا با کردہ
یہ تمام غزل توحید میں ہے۔ کتاب ہے جبکہ تو نے ہماری زبانیں گونگی کر دی ہیں اور باوجود اسکے
جانوں کے اندر شورش بھردی ہے۔ اب تو اپنے ہی سے پوچھ لے کہ تو نے ہمارے ساتھ کیا
سلوک کیا ہے۔

گرد شتاق عن مننگاہ حسن خویش (طلح فدایت) دیدہ از برچہ بینا کردہ
ہفت دوزخ در نماؤں ساری مسمکت انتقام ست اس کہ با مجرم مدبرا کردہ
کتاب ہے کہ شرمندگی وہ عذاب ہے جسکی نماد یعنی ذات میں ساتوں دوزخ چھپی ہوئی ہیں۔ پس اگر

بیاں

نزل
سلسل
عاشقا

تو نے گنگار کے ساتھ دارالینعی رعایت کی اور اسکو بخش دیا تو یہ عین انتقام ہے ؛ وہ خوش مندی سے کہ باوجود اس قدر گناہوں کے ہلکے کچھ سزا نہیں دی۔ گویا سات و ذوقوں میں جھونک یا گیا۔

صد کشاد آزا کہ ہم امر و فریح بنمودہ مردہ با و آں راکہ محمود ذوق فردا کردہ
خستگاں را دل بشیر شمای پنهان بودہ با در ستاں گزوز شمشای پیرا کردہ

خستگاں زخمی اور شکستہ دل لوگ یعنی خلیک حالت زار بظاہر ایسی معلوم ہوتی ہے کہ گویا اپنے خدا کا عقدہ ہے۔ درست صبح و سالم کو کہتے ہیں ؛ در ستاں اسکی جمع ہے یعنی وہ لوگ خلیک حالت درست اور ہر ایک خشکی اور خشکی سے محفوظ ہے۔ گویا اپنے خدا کی عنایت و مہربانی سے زیادہ ہے۔ کتاب ہے کہ اگر تو نے درستوں پر ظاہری عنایتیں سبذول فرمائی ہیں تو زخمی دلوں کو پوئیدہ مہربانیوں سے مستفول کیا ہے۔

چشمہ نوش است از بہر عبات کام جاں تلخی مئے در مذاق ما گوارا کردہ
خدا اقبال کے غصے اور عتاب کو چشمہ نوش قرار دیتا ہے ؛ اور اسکو شراب سے تشبیہ دی ہے کہ جس طرح شراب کا ذائقہ ہر شخص کو تلخ معلوم ہوتا ہے ، مگر شہریوں کے مذاق میں اس سے زیادہ کوئی شے خوشگوار نہیں۔ اسی طرح تیرا عتاب گویا تلخ معلوم ہو مگر تیرے عشاق اسکو چشمہ نوش سمجھتے ہیں۔

جلوہ و نظارہ پنداری کہ از یک گوہر است خویش را در پردہ سلقے تماشاکردہ
کتاب ہے کہ تو نے مخلوقات کو پیدا کر کے انہیں اپنے حسن کا آپ تماشا دکھایا ہے ؛ تو گویا جلوہ حسن اور نظارہ عشق و حقیقت ایک ہی عین سے ہیں یعنی ناظر اور منظور ایک چیز ہیں۔

چارہ در سنگ و گیاہ درج با جانہ را بود پیش از ان کیں در سرد آزا مینا کردہ

کتاب ہے کہ بیماری تو جاندار کے ساتھ مخصوص تھی ، اور بیماری کا علاج سنگ گیاہ یعنی معجزات اور نباتات میں تھا ؛ پس تو نے جانداروں کے پیدا کرنے سے پہلے سنگ و گیاہ کو مینا کر لیا۔ جیسا کہ علم جیولوجی میں پھاڑوں اور درختوں کا جو ان اور انسان سے پہلے پیدا ہونا ثابت کیا گیا ہے۔

دیرہ می گردید زباں می نالذ ؛ دول می تپید عقدہ با از کار غالب سر بسر واکردہ
تسطع میں پھر اپنی عادت کے موافق شوخی کی ہے۔ تمام ملامتوں کو جو قابل برگذر رہی ہیں ان کو ازراہ شوخی اور طنز کے عمدہ پیرائے میں ڈھال رہا ہے۔ کتاب ہے کہ اگر کھرتی ہے ، زبان فریاد کرتی ہے ، اور دل ٹڑپتا ہے ؛ گویا تمام عقدے تو نے حل کر دیئے ہیں۔ چونکہ نگہ کار فنا ، زبان کا قریب کرنا ، اور دل کا ٹھنڈا ، ان تینوں حالتوں میں ایک کشائش کی صورت محسوس ہوتی ہے اس لئے ان تمام حالتوں کو اپنے عقدوں کے حل کرتے سے تعبیر کیا ہے۔ اگر اس مضمون کو شوخی پر محمول نہ کیا جاسے تو یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ عشق کی معراج ہی ہے کہ آنکھ روکے ، زبان فریاد کرے ، اور دل ٹڑپے ؛ پس غالب پر جو یہ حالتیں طاری ہیں گویا عشق کی راہ میں تپنے عقدے سے تپنے وہ تو نے سب حل کر دیئے۔

تاہم ز دل برد کا منہ را دوائے بالا بلند سے کو تر قبائے
یہ جوں مرگب تا کہ لب یار تلخی بچوں جان شیریں اندک دفاائے
در کام بخش میسک امیرے در دستانی مبرم گدائے
گلخ سازے پوزش پسندے طاقت گدائے مبر آزماائے
از رخسے ناخوش و فریح نیبے دزر سے دلکش میز تقائے

نخل
سلسل
حاشیہ

زردشت کیسے آتش پرستے برسم گزارے زفرم سرانے
 برسم۔ بھاؤ یا نار وغیرہ کی باشت باشت بھر کی لکڑیاں کاٹ کر آتش پرست رکھ لیتے ہیں، اور
 عبادت، یا نمانے، یا کھانے کے وقت ان کو ہاتھ میں لے کر پڑھتے ہیں۔ برسم گزار اور زفرم سر
 آتش پرست کو کہتے ہیں۔ زفرم اور زفرم وہ ہے جو آتش پرست برسم ہاتھ میں لیکر پڑھتے ہیں۔
 درکیتہ وزری تفسیرہ دشتے در مسربانی بتاں سرانے
 تفسیرہ دشت پتا ہوا صحرا۔ باقی شعر کے معنی صاف ہیں۔
 از زلف پر حشم مشکین نقابے از تابش تن زترین رداے
 یعنی زلف پر حشم اسکے چہرے پر ایسی معلوم ہوتی ہے جیسے سیاہ نقاب منہ پر پڑی ہوئی ہو۔ اور
 جو کپڑا وہ بدن پر ڈالتا ہے وہ بدن کی چمک دک سے سنہری معلوم ہوتا ہے۔
 در عرض دعویٰ سے نکو ہے بر رسم غالب مجوں ستانے
 یعنی جب دعویٰ حسن مجال کرتا ہے تو ایلی کی جو کرتا ہے، اور غالب کے چرانے کو مجوں کی تعریف
 کرتا ہے کہ وہ بڑا عاشق صادق تھا۔
 تو کے در جو پشیاں شدنی۔ چرمی گوئی دروغ راست نمانے کو دشتی داری
 یعنی تو جو یہ کہتا ہے کہ میں ظلم سے پشیاں ہو گیا ہوں، تو تک پشیاں ہوا ہے؛ کیونکہ وہ جھوٹ جو سچ
 معلوم ہو۔ جیسا تو پہلے بولتا تھا اب بھی بولتا ہے۔ پس تیرا یہ کہنا کہ میں ظلم سے پشیاں ہوں یہ بھی ایسی
 ظلم میں داخل ہے۔
 بیہنیرینان در دل جہاں خیریں باز
 نگاہ مہر فرزانے کو دشتی داری

عاشقانہ

عاشقانہ

کتابتہ کو دینے میں دل کی طرح اور دل میں جان کی طرح پڑھ چکا ہے؛ پھر بھی تیری گاہ مہر فرزانے
 حال ہے جو پہلے تھا؛ کہ محبت کی آگ بھڑکانے چلی جاتی ہے۔
 عقاب و مہر تو از ہم شناختن نتوان
 خرد فریب ادائے کو دشتی داری
 جانیاں ز تو برگشتہ اندر غالب
 ترا چہ باک؛ خدا کے کو دشتی داری
 بیورہ نیست سعی صبار دیار ما
 اسے بوسے گل پیام تنائے کیستی
 یادش بخیر تا چہ قدر سبز بودہ
 اسے طرف جو بنا چمن جاے کیستی
 جاے کسے سبز بودں۔ ایسی جگہ کا خالی رہنا۔ اور سبز ہونے کے معنی سرسبز و شاداب ہونے کے
 بھی ہیں۔ طرف جو بنا۔ کنارہ جو بنا۔ چمن کی پٹری پر سبزہ دیکھ کر کہتا ہے کہ اسے کنارہ جو بنا چمن
 تو جو جس قدر سرسبز و شاداب ہے تو کس کی جگہ ہے۔ چونکہ وہاں مشوق کو نہیں پایا اس لئے بدشوگون
 نیک کے اول یادش بخیر لکھا پھر سوال کرتا ہے۔
 نشیندہ لذت تو فرود میر دوہل
 اسے حوت اموجل شکر خاے کیستی
 از بیچ نقش غمیر تلوی ندریدہ
 اسے دیدہ نحو حیرہ زیبائے کیستی
 با بیچ کا مندریں ہم سختی نیرود
 اسے شب برگ من کو تو فردا کیستی
 برگ من یعنی اسے شب تھک جو میری موت کی قسم۔ چونکہ اس وقت اپنی موت سے زیادہ کسی چیز کو عزیز
 نہیں سمجھتا اس لئے رات کو اپنی موت کی قسم دے کر پوچھتا ہے کہ تو کسکی فردا سے قیامت ہے؛ یعنی
 جو سختی کہ تجھ میں میرے اوپر گزر رہی ہے کسی کا فزکے ساتھ گذرتی ہوگی۔ پھر تو کا فز سے بھی بڑھ کر نہ
 گنگا کی قیامت کا دن ہے؛ بتا تو سہی؟

عاشقانہ

عاشقانہ

عاشق
مسلح
عاشق

ایک گھم نہی دادول - کرے نہی
 چہمہ نوش ہانا ترزاو دوزلے
 کش نگیری دور اندیشہ نشایہ نہی
 تاجون ان سماں شوہ گارے نہی

کتاب ہے کہ اس دل سے یقیناً چہمہ نوش نہیں ٹپک سکتا جسکو کہ تو بھج چکر تھوڑے میں تشار نہیوے۔
 یعنی جیت تک کہ دل عشق مجازی کے صدمے میں تھیلنا اور طرح طرح کی گرفت میں نہیں آتا۔
 صفائی اور لطافت اور گھلاوٹ پیدا نہیں ہوتی۔

ماہ و خورشید دریں دائرہ بیکار نیند
 تو کہ باشی؟ کہ بخود زحمت کارے نہی
 اور وہ کام ہی ہے کہ عشق کے تلخے میں دل کو قیام دیا جاوے۔

سر براہ دم شمشیر جوانی نہی
 تن بند غم فراق سوارے نہی
 خوں بندوق غم یزدان نشائے نخوری
 دیں مہر حق الفت گدازے نہی

یزدان نشناس اور حق الفت گدازہ دونوں مرکب صفتیں ہیں۔ باقی شعر کے معنی ظاہر ہیں۔
 آخر کار نہ پیداست؟ کہ در تن خسرو
 کف خونے کہ بیدان زینت دار نہی

خسرو و خسروان کا مصراع ہے۔ خسروان ٹھٹھرا جانا خشک ہو جانا یعنی کیا یہ بات ظاہر نہیں ہے؟ کہ
 نون جس سے تو کسی صلیب کو رنگین نہ کر گیا کرنے کے بعد بدن میں خشک ہو کر رہ جائیگا۔

حیث اگر تن بسگان سر کوئے زسد
 واسے گرجاں بسیرا بگدرے نہی
 رہزنان اجل اردست تو ناگاہ بزد
 نقد ہوشے کہ بسو دے بارے نہی
 بچم طرہ عوران بشت آویند
 ناز پروردہ دے را کہ بیاے نہی
 گرفتار نہی بود۔ ابر بہاری غالب
 کور اقتائی وز افشا نہ شمارے نہی

یعنی اگر اس کہنے میں تیری کسر شان جو تو اسے غالب تیری مثال ابر بہاری کی ہی ہے کہ موتی بر آستان
 اور انکی گنتی نہیں بتاتا یعنی بے شمار موتی بر آستان ہے۔

دیزا جاب آبلہ پاسے طلبت
 شورست نواریزی تار نسیم را
 زہر نظر اسے گوہر نایاب کجائی
 پیدا اسے جنبش مضراب کجائی

یعنی میرے آفتاب سے جو نغمے نکل رہے ہیں انھوں نے ایک شور برپا کر رکھا ہے، گرا کے جنبش
 مضراب کہ جس سے یہ تاج راجہ تو کہاں ہے؟ تیرا کہیں بتائیں۔

بناسے ہر گوسا پرستان یر مینا
 غالب بر سخن صاحبے تاب کجائی
 قرباب کرامت اور معجزے کہ کہتے ہیں، گو سالہ پرستوں سے وہ لوگ مراد ہیں جن کا قص العیا شاعروں
 کو مانتے ہیں۔

دید دور آنگہ تا ندول شمار دلیری
 در دل سنگ بنگرہ رقص تان آزی
 دیدہ و رینی صاحب نظر وہ شخص ہے کہ جب اسکو یہ خیال پیدا ہو کہ دنیا میں کون سی چیزیں دلکش و دلور
 ہیں تو وہ انکو نظر تیرے اندر تان آزی کو قفس کرتے ہوئے دیکھ لے یعنی ماتے میں جو قابلیت
 اور تہاد خدا نے دعوت کی ہے وہ پہلے اس سے کہ قوت سے فعل میں آئے اسے ظاہر ہو جائے۔

لے تو کو بیچ خردہ را جزیرہ نوروست
 در طلیت تو ان گرفت باو یہ را بر بہری
 یہ خطاب ہے جناب حدیث کی طرف۔ کتاب ہے کہ جس ذرے کو دیکھے اسکا تھیر سنخ ہی رستے کی طرف
 پھرا ہوا ہے اور اس لئے تیری راہ طلب میں خود باو یعنی صحرا کو اپنا رہسہ بنایا جا سکتا ہے کیونکہ
 اسکا ہر ذرہ تیری طرف رہنمائی کرتا ہے۔

عاشق

عاشق

عاشق

عاشق

ہر کہ دست در برش - داغ تو رویش نعل
تا چو برگیر سے دہر - بازبری بر اوری
کتاب ہے کہ جبکہ پہلو میں دل ہے اسکے دل سے تیز داغ زویندگی کی طرح آگاہ ہے، اور یہ اس لئے
کہ اگر وہ دل کسی اور سے لگائے تو تو اس محبت سے - کہ تیری نشانی اسپر موجود ہے - وہاں سے اپنی
چیز یعنی دل واپس لے لے۔ داوری جھگڑا مٹا۔ اور محبت۔

ریشک ملک و چراچوں بتورہ منی بود
بہیدہ ویرہ اسے تومی پرواز بسکری
یعنی ہم ملا کر کیوں ریشک کریں جبکہ وہ بھی بے فائدہ تیری تلاش میں پرواز کرتے پھرتے ہیں اور
بیشتر تک نہیں پہنچ سکتے۔

حیث کہ سخن نہیں تم - و ز تو سخن و در کہ تو
اشک بر یہ ہنرمی، تامل بسینہ نگری
یعنی انسو میں ہے کہ میں تو سخن میں پڑا ہوا لوٹوں اور تیری نسبت یہ کہا جائے کہ تو آتش آنکھ کے اندر
گن لیتا ہے اور فریاد کو سینے کے اندر دیکھ لیتا ہے۔

کوثر اگر گن رسد خاک خورم ز بے منی
طوبی اگر ز من شود ہمیر کتر ز بے بری
یعنی میری شرمی نسبت کا یہ حال ہے کہ اگر کوثر جھکو لجا سے تو اس میں باقی نہیں اور مجھے اس سے
خاک کے سوا کچھ حاصل نہو اور اگر طوبی میری ملک ہو جائے تو وہ ایسا بے بر ہو جائے کہ آسانی
کوئی ایندھن کے کام آئے۔

بینیم از گداز دل در جگر آتشے چو سیل
غالب اگر دم سخن رہہ بعضیہ من پری
کتاب ہے کہ اگر فکر شرم کے وقت تو میری حالت درونی کو تو سے تو دل کو گداز سے ایک لگ کی رو بہتی ہوئی جھکو نظر
آئے۔ یہ اس جوش اور اس آگ کا بیان ہے جو اہلی شاعروں کے دل میں شوکتی وقت بڑھتی رہتی ہے۔

مرزا کی غزلیات - جو مقدار میں چار ہزار بیت سے کچھ زیادہ ہیں، اور جن میں منتخب اور برگزیدہ شمار
ایک چوتھائی سے کم ہونگے، انہیں سے کسی قدر اشعار - جو سرسری نظریں صاف اور عمدہ معلوم ہوں
بطور نمونے کے یہاں نقل کر دئے گئے ہیں۔ تاکہ جو لوگ فارسی شعر کا صحیح مذاق رکھتے ہیں - مگر آثار داغ
نہیں رکھتے کہ مرزا کے کلام کو اول سے آخر تک بغیر غور و دیکھیں - وہ مرزا کی غزل کا نمونہ دیکھ کر اس سے
اندازہ کر سکیں کہ مرزا کی غزل شعرا سے ایران کے کون سے طبقے کی غزل سے مناسبت رکھتی ہے؟ اور
انکی اور مرزا کی غزل میں کیا نسبت پائی جاتی ہے؟ اگرچہ تحقیق سے تمام یہ تھا کہ اس موقع پر مرزا کی
چند غزلوں کا موازنہ ان سب لوگوں کی غزل کے ساتھ کیا جاتا جنکی غزل پر مرزا نے اپنی غزل بلکائی
تمام شاعری کی بنیاد رکھی ہے، یعنی نظیری، عرفی، ظہوری، طالب، اسیر وغیرہ مگر چونکہ اس مختصر
میں زیادہ گنجائش نہیں، اور تیز عام طبائع کو اس قسم کی ترقیقات سے کچھ دل بستگی نہیں ہوتی
اس لئے یہاں مرزا کی صرف دو غزلوں کا مقابلہ نظیری اور ظہوری کی غزلوں سے - کیا سوقت ان
دونوں کے دیوان ہمارے پاس موجود ہیں - کیا جاتا ہے۔

نظیری کی جو مشہور غزل پانختست اور بلا تفتست ہے مرزا صاحب نے بھی اس پر غزل
لکھی ہے۔ نظیری کی غزل نوبت کی ہے جس میں سے ایک شعر چڑھا نہیں گیا اور مرزا کی غزل آٹھ بیت
کی ہے۔ اس لئے مرزا کی غزل میں سے بھی اول صرف آٹھ بیتیں یہاں لجا ئیگی تاکہ ٹھیک ٹھیک موازنہ
ہو سکے اور بعد موازنے کے مرزا کے باقی اشعار بھی نقل کر دئے جائینگے۔

غالب

نظیری

نظر بغا ہر و صیناد در رضا نختست
بواوے کہ در راں خضر اعدا نختست

نظیری

نظیری

نظیری

نظیری

نظیری